Lista 4

2 3
1) A posicdo angular de um ponto sobre uma roda que esta girando é dada por 6 = 2 + 4t + 2t , onde 0 estd em radianos e t em
segundos. Em t = 0, quais s&o (a) a posi¢do angular do ponto e (b) a sua velocidade angular? (e) Qual a sua velocidade angular em
t = 4,0 s? (d) Calcule a sua aceleragdo angular emt = 2,0 s. (e) A aceleragdo do ponto é constante?
2

1. Resp.a) 6 =2rad, b) ® =0, ¢) o(4s) = 128 rad/s, d) a(2s) =32 rad/s .

2) Uma roda tem oito raios igualmente espacados de 60 cm de diametro. Esta montada sobre um eixo fixo e giraa 2,5 rev/s. Vocé
pretende atirar uma flecha de 20 cm de comprimento através da roda, paralelamente ao eixo, sem que a flecha colida com
qualquer raio. Suponha que tanto a flecha quanto os raios sio muito finos. Qual a velocidade minima que a flecha deve ter? E
importante saber em que lugar vocé mira entre o eixo e a borda da roda? Se for qual € o melhor lugar?

2. Resp. At=0,55s¢e V.= 4 mfs

3) Uma roda tem uma aceleracdo angular constante de 3 rad/sz. Durante um certo
intervalo de 4,0 s, ela gira de um angulo igual a 120 rad. Supondo que a roda parte do
repouso, ha quanto tempo ela estava em movimento no inicio deste intervalo de 4,0 s?

Resp. At=8s. W

4) Qual é a velocidade angular @ em tomo do eixo polar de um ponto na superficie
da Terra numa latitude de 40° N? (A Terra gira em tomo desse eixo.) (b) Qual é a velocidade linear v do ponto? Quais sdo (¢) o e
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(d) v para um ponto no equador? Resp. a) = 7,27.10 rd/s, b) v =354,73m/s, ¢)w = 7,27.10 rd/s d) v =463 m/s.

5) Um disco gira em torno do seu eixo central partindo do repouso e se acelera com acelera¢do angular constante. Em um dado
instante, ele esti girando a 10 voltas/s; 60 voltas depois, a sua velocidade angular é de 15 voltas/s. Calcule (a) a aceleragdo
angular, (b) o tempo necessario para completar as 60 voltas, (c) o tempo necessario para atingir a velocidade angular de 10
voltas/s e (d) o nimero de voltas do repouso até o tempo em que o disco alcanga a velocidade angular de 10 voltas/s. Resp. a) a =
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1,04 ver/s ,b) t=4,8s,¢c)t=9,61s e d) AO = 48,07 rev.

6) Duas polias A e B estdo acopladas através de uma correia inextensivel, como mostra a
figura abaixo. O raio da polia A é de RA =48 cm e ela gira com frequéncia de 40 rpm. Se o

raio dapolia€de R__15 cm, determine:

a) a frequéncia de rotagéo da polia B no SI (Hz).
b) a velocidade linear da correia.
c) considerando que a massa da polia B é igual a 500 g determine a energia cinética de rotacdo da polia B.

Resp.:a) f. = 2 66 Hz , b) v.=2,0 m/s, ¢) o = 16,76 rad/s e K = 0,51 J.

7) Na figura do exercicio anterior, o volante A de raio r= 10 cm esta acoplado pela correia ao volante B que tem raio ro=25cm

Aumenta-se a velocidade angular do volante A. A partir do repouso a uma taxa constante de 1,6 rad/s. Determine o tempo para
que o volante B alcance uma velocidade de rotagdo de 100 rpm, supondo que a correia ndo deslize. (Dica: Se a correia ndo desliza,
as velocidades lineares nas bordas dos dois volantes devem ser iguais.)
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Resp. ac = 0,64 rad/s e At=16,3s

8) Para t = 0 a corrente de um motor elétrico de corrente continua (dc) é invertida, produzindo um deslocamento angular do eixo

do motor dado por: 6(t) =(250 rad/s)t — (20.0 rad/sz)tz— (1.50 rad/ss)t

a) Em que instante a velocidade angular do eixo do motor se anula?

b) Calcule a aceleragdo angular no instante em que a velocidade angular do eixo do motor €é igual a zero.

c) Quantas revolugdes foram feitas pelo eixo do motor desde o instante em que a corrente foi invertida até 0 momento em que a
velocidade angular se anulou?

d) Qual era a velocidade angular do eixo do motor para t = 0s, quando a corrente foi invertida?

e) Calcule a velocidade angular média no intervalo de tempo desde t = Os até o instante calculado no item ().
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a)Emt=4,23s,b)Emt=4,23, 0 =-78.1rad/s.c) Emt=4,23s, 6 =586 rad = 93.3 rev. d) Em t = 0, ® = 250 rad/s. €) o = 138
rad/s

10) Durante o salto de um trampolim, a velocidade angular de urna mergulhadora em torno do seu centro de massa muda de
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zero para 6,20 rad/s em 220 ms. A inércia rotacional da mergulhadora em tomo do seu centro de massa é igual a 12,0 kg.m .
Durante o salto, quais as intensidades (a) da aceleragdo angular média da mergulhadora e (b) do torque externo médio que o
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trampolim exerce sobre ela? Resp. a) a =28,2 rad/s e b) t=3,38.10 N.m



11) Dois cilindros sélidos uniformes, cada um girando em torno do seu eixo (longitudinal) central, ttm a mesma massa de
1,25 kg e giram com a mesma velocidade angular de 235 rad/s, mas eles possuem raios diferentes. a) Qual a energia cinética de
rotacdo do cilindro menor de raio 0,25 m? b) qual a energia cinética de rotagdo do cilindro maior raio 0,75 m?

12) a) Calcule o momento de inércia de uma barra delgada de ferro de 2 m
de comprimento e 8,7 kg de massa, em torno de um eixo perpendicular a barra
e localizado a 30 cm do centro da barra. O momento de inércia é uma grandeza
escalar ou vetorial e qual sua unidade?

b) Considere uma barra rigida uniforme de massa M e comprimento L e utilize o teorema dos eixos paralelos para mostrar que o
momento de inércia dessa barra em relagdo a um eixo que Ihe é perpendicular e passa por uma de suas extremidades pode ser dado

2
por: 1 = 1/3 ML

2m

13) A figura a seguir mostra dois blocos de massa m suspensos nas ~ ----=L . =l ____.
extremidades de uma haste rigida, de peso desprezivel, de comprimento L
= L1 + L2 com L1 = 20cm e L2 = 80cm . A haste é mantida na posicao

’ m IETI

horizontal e entdo solta. Calcule a aceleragao dos dois blocos quando eles
comegam a se mover. 30 cm F1F2302 F3Fa10 cm 5 cm

14) Uma pessoa tenta deslocar uma pedra com auxilio de uma alavanca de 1 m. Para
isso, ela apoia a alavanca sobre uma pedra menor, a 20 cm da pedra grande (veja a figura).
Se a pessoa exercer uma forca de 40 kgf perpendicularmente sobre a alavanca, qual a forca
que vai agir sobre a pedra maior?

15)

A figura mostra um disco uniforme, com massa M = 2.5 kg e raio R = 20 cm, montado sobre um eixo mecinico
horizontal fixo. Um bloco de massa m = 1.2 kg esta pendurado na extremudade de uma corda de massa desprezivel que
estd enrolada em torne da borda do disco. A corda nio escorrega no disco e nfo ha atrito no eixo.

Determine: ~M
a) a aceleracio do bloco em queda. A
b) a aceleracio angular do disco,

c) a tracdo na corda.
d) qual a energia cinética de rotacio do discoemt=2.557
(utilize: Kr =% Ie° & W =1A8) -

16)

Um cilindro que possui uma massa de 2.0 kg pode girar em torno de seu eixo central que passa pelo ponto . Quatro
forcas sdo aplicadas como mostrado na figura abaixo. F=60N. F, =40N. F3=20Ne Fy=5.0N. Além disso
Ry=50cme R; =12 cm. Determine a intensidade, a diregio e o sentido da aceleracio angular do cilindro. (Durante a
rotacio, as forcas mantém os mesmos dngulos em relacio ao cilindro.) i

17)

Uma barra uniforme de comprimento L e massa M é livre para girar ao redor de um pivé sem atrito passando por uma
extremudade livre (conforme figura abaixo). A barra € solta do repouso na posigio horizontal. (a) Qual a velocidade
angular da barra na sua posigio mais baixa? (b) Determine a velocidade tangencial do centro de massa e a velocidade
tangencial do ponto mais baixo sobre a barra na posigio vertical.
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18)

Dois blocos como mostrado na figura abaixo, estio ligados por um fio de massa desprezivel passando sobre uma polia
de raio 0.250 m e momento de inércia I O bloco sobre o plane inclinade sem atrito esta subindo com uma aceleracio
constante de 2.0 m/s". a) Determine Ty e T; as tensdes nas duas partes do fio. b) Encontre o momento de mércia da
polia.

11) Resp.a)Kr=1078,6Jeb)9.7007
12) Resp.1=3.683 kem™
13) Resp. a;=1.72 m/s” e a; =691 m/s”

14) Resp. F=1568N
15) a)Resp. a=4.8 m/s".

b) Resp. o = 24.0 rad/s’

c)Resp. T=6,0N.

d) Resp. Kr=901. (utilize: Kr=%: Iy’ ¢ W =T1Af)
16) Resp. a=97 rad/s”.
17) Resp-a)o= (3gL Y™ vo= 1/23g L)' e vp= (3gL)?
18) Resp:a)T1=118N . T:=156Neb)I=117kg m”

Referéncia:

Este texto utiliza como base a unidade 10,
disponiveis na pagina do Prof. Nelson Elias
http://nelias.wikidot.com/aula-cap-10




